
《加强联审联管通知》政策解读

为进一步贯彻落实市委、市政府“六争攻坚”决策部署，根据《宁波市企业投资项目“最多跑一次、最多100天”改革实施方案》（甬政办发【2018】82号）精神，为再优化施工图联审流程、再强化施工图联审管理、再深化施工图联审成效，实现质量争优、时间争速、服务争效、能力争强、作风争硬、系统争先的图审六争目标，联合消防、人防、审管办、气象部门向各区相关部门、各勘察设计单位、各图审机构等单位下发此通知。
一、起草过程
2018年5月28日开始，着手起草了《关于进一步加强施工图联审联管工作的通知》，并多次在每周召开的图审机构施工图审查例会上进行讨论修改。6月21日，结合《宁波市企业投资项目“最多跑一次、最多100天”改革实施方案的通知》内容，对《关于进一步加强施工图联审联管工作的通知》进行修改。并通过微信群或QQ群征求市级相关部门、县市（区）建设局相关科室、相关设计单位意见。7月17日上午，召开施工图联审联席会议，市审管办、消防支队、人防办、气象局、委审批处、图审机构均派人参加了会议，会议专题讨论修改《关于进一步加强施工图联审联管工作的通知》。7月17日下午，召开各区县（市）建设局相关科室负责人参加的施工图联审座谈会，专题讨论修改《关于进一步加强施工图联审联管工作的通知》。计划8月8日，召开设计单位座谈会，专题再次讨论修改《关于进一步加强施工图联审联管工作的通知》，也为“二审终审制”落地做一预热和铺垫。
二、主要内容
（一）进一步明确各部门间职责。重申施工图联审是由住建、消防、人防、气象部门联合委托审图机构进行的技术审查，联审后其各自对施工图审查质量监管的职责保持不变，应做好各自职责范围内的施工图审查质量的直接管理，应按照各自职能，及时疏理本部门涉及图审相关技术标准和规定，加强对本系统有关工作的督促指导和业务培训，加强对施工图审查机构的业务指导和考核监督，及时解决施工图联审后各自业务难点问题。市审管办负责做好相关部门间的协调工作，市住建委应积极作好施工图联审的牵头工作。 
进一步强调了施工图审查的项目属地管理职责。各地住建部门应加强与当地消防、人防、气象部门沟通协调，共同做好本辖区范围内的施工图审查工作实施日常监督管理，指导各施工图审查机构开展审查业务，切实履职好对本辖区范围内项目的施工图审查质量直接管理责任。
（二）进一步压缩联审时间。图审机构必须在规定时限内完成施工图审查。一般工业类项目：5个工作日；一般房产类项目：7个工作日。
进一步规范审查意见后设计修改完善回复时限，在图审机构出审查意见后设计单位必须在规定时限内完成设计修改。一般工业类项目：6个工作日（其中勘察设计修改4个工作日，复核发证2个工作日）；一般房产类项目：8个工作日（其中勘察设计修改6个工作日，复核发证2个工作日）。
（三）进一精简前置资料。为切实提高施工图审查效率，按照“减材料”的改革路径，瘦身施工图审查前置材料，对施工图联合审查资料进行了全面再梳理。不再需要建设单位提供建设工程用地规划许可证、红线图、建筑使用功能变更批复、建设工程消防设计审核（备案）申报表等资料。建筑节能审查意见书可容缺受理，允许在领取审图合格证前提交。	 
（四）进一步优化联审环节。
一是实施二审终审制。对符合工程建设标准强制性条文和国家、省、市规定应当审查的“严禁”“必须”“应”“不应”“不得”要求的，应当及时核发施工图审查合格书。对不能满座上述要求的，勘察设计单位必须在6个工作日内完成整改并上传整改资料报审二审，二审再不能满足上述要求的判为不合格，引起的相关损失由责任单位按规定承担。
二是限时闭合审查流程。勘察设计单位在收到合格书，对审查机构提出的强制性条文及国家、省、市规定应当审查的“严禁”、“必须”、“应”、“不应”、“不得”条款以外的修改意见，也应认真完成整改，在15个工作内将修改完善的图纸上传至系统进行闭合，对逾期未及时闭合施工图审查流程的勘察设计单位，施工图审查系统将不能受理该单位的其他项目施工图报审项目，由此引起的相关损失由该单位承担。
三是实施桩基先审。对实行工程总承包（EPC）建设项目或符合桩基先行施工条件（商品住宅项目除外）的建设项目，可单独对分段实施项目或桩基进行审查，符合要求的核发审查合格书（须发桩基合格书的以另行出台《桩基先行实施意见》的实施时间为准）。
四是提前选择图审机构。为方便业主、勘察设计单位尽早建立沟通咨询渠道，就有关图审问题尽早开展咨询，只要有立项文件并已确定勘察设计单位后，业主就可进行网上智能选择图审机构。既有建筑装修（加固改造）没有立项文件的，可用权属证明来代替立项文件进行网上智能选择图审机构。
五是规范文件图档编码。为进一步加快数字图档的传输和调用，方便共享，组织编写了《宁波市数字审图图档编码规则（勘察工程、房建工程、市政工程、石油化工工程）》（另行下发），各勘察设计单位应严格按要求对编制勘察设计文件进行编码并上传数字化联审系统。
（五）进一步加大处罚力度。
一是严格过程违法处罚力度。在施工图审查中发现勘察设计单位施工图设计文件存在违反强制性条文、超资质勘察设计等，按《勘察设计质量管理条例》等有关规定予以严格处罚。对于勘察设计单位不负责任，上传的勘察设计文件明显不符合国家规定的建设工程勘察、设计编制深度要求的，且影响结构安全的，按照违反强制性条文予以处罚。审查时间从勘察设计单位上传符合深度要求的文件后再开始进行计算。市住建设委将加大对逾期核发施工图审查合格书项目的核查力度，厘清责任并按规定处罚各责任单位。
二是建立信息通报制度。对未按照时限完善审查、回复审查意见、闭合审查结果的单位，将予以公开通报，并在宁波市建筑市场信用信息管理系统按规定扣分。累计三次被通报，施工图审查管理信息系统将自动对该单位除名，市住建委将通过登报等方式向全社会公告被系统除名单位。
三是完善考核办法。各地住建部门可结合本地实际，会同当地消防、人防、气象部门制定对图审机构的具体考核管理办法并实施考核，并按考核结果在本辖区内执行。市住建委将会同各部门进一步完善《宁波市施工图审查机构考核暂行办法》有关规定，联合各地区各部门做好施工图审查综合考核评定工作。
