《关于贯彻落实<浙江省房屋使用安全管理
条例>的实施意见》政策解读
一、起草背景

《浙江省房屋使用安全管理条例》（以下简称“省条例”）已于2017年9月1日起施行。为了更好地贯彻实施省条例，对省条例的有关规定进一步细化和完善，增强省条例的针对性和可操作性，市住建局起草了《关于贯彻落实<浙江省房屋使用安全管理条例>的实施意见》。

2、 起草过程

2018年2月-3月，市住建局深入到10个区县（市）住建部门调研，先后组织召开了10场调研座谈会，广泛征求各区县（市）房屋安全管理部门、乡（镇）、街道、社区（农村）、房屋安全鉴定机构、物业服务企业、装修企业等各方建议意见。之后，市住建局以发函的形式征求区县（市）人民政府和市级有关部门意见，共收到建议和意见10余份、28条。除部分意见因为与上位法存在冲突外，基本做到了能采纳尽采纳。

三、主要内容

实施意见共五大块，共12条。主要内容为：

第一块内容，贯彻落实省条例的重要意义。省条例是城乡危旧房治理、维护城乡公共安全重要的法律武器，是开展城乡危旧房治理的重要依据。近年来，我市城乡危旧房治理取得了积极成果，但存量危房未彻底解危，增量危房仍在动态产生，因此，加大城乡危旧房的使用安全监管力度，加快推进城乡危旧房治理，切实保障城乡房屋使用安全显得尤为迫切。

第二块内容，加强城镇房屋使用安全监管。第一条严格落实国有土地上房屋装修施工许可和备案制度，严格落实限下装修备案管理，国有土地上住宅房屋和依法无需办理建筑工程施工许可证的国有土地非住宅房屋装修，房屋使用安全责任人应当在装修开工前将房屋装修备案资料报送备案服务点或网上办理备案。第二条加大城镇危房解危工作力度，加大对已经鉴定为C级、D级危房和疑似危房的解危力度，减少危房存量，严格控制以动态监控作为临时治理措施的城镇危房总量，已经实行动态监控的危房做到只减不增。第三条强化日常监督管理，进一步强化房屋安全常态化网格化监管制度的落实，切实完善网格化监管七项制度。

第三块内容，加大农村危房治解危工作力度。其中第四条加大农村住宅危房治理力度。要求严格控制危房腾空总量，做到“应修则修”“应拆则拆”，并指出危房改造加固和拆除重建的技术要求。第五条完善农村危房解危政策保障措施。已经腾空、且不属于历史建筑的农村危房，乡（镇）人民政府、街道办事处可以和房屋所有权人签订“证据保全协议+”的方式，依法保障房屋所有权人的财产权利。积极鼓励通过“保险+服务”方式，推动农村住房保险和监管服务一体化。第六条推动农村困难家庭危房全面解危。对符合条件的农村低保户、分散供养特困人员、困难残疾户、低保边缘户等4类困难家庭居住的房屋已鉴定为C级、D级的危房要实行即时和限时救助工作，即时限时救助工作做到规范化、制度化、公开化、常态化，发现一户、即时限时改造一户，切实保障农村低收入家庭的基本住房条件。第七条持续推进农房拆违治危攻坚战。启动第二轮农村危旧房排查和治理改造工作，整合相关资源，凝聚各方力量，全面完成D级农民自住危房和涉及公共安全的C级、D级危房治理改造，以及其他危房的治理，确保农村房屋使用安全。
第四块内容，加强房屋使用安全行业监管。第八条严格落实房屋安全鉴定要求。农（居）民自建住宅房屋从事民宿、农家乐等生产经营或者养老服务、学前教育、村居文化等公益事业，或者出租的，应当在从事生产经营、公益事业或者出租前委托房屋安全鉴定，做到“应鉴定、必鉴定”。第九条从严加强安全鉴定市场监管。切实提高房屋安全鉴定质量，严禁高套或低定，造成房屋使用安全责任人解危难度增加或未及时采取解危措施造成后果。第十条规范应急处置措施。为积极和妥善采取应急处置措施，规定了房屋安全现实危险认定依据以及相应应急处置要求。被认定为现实危险的，房屋安全使用责任人应立即采取应急处置措施，有关部门应立即启动应急处置程序。
第五块内容，着力构建监管长效机制。第十一条明确责任主体。按照“谁主管、谁负责”和“谁产权、谁负责”原则，明确行业部门、属地政府的管理职责。第十二条加强前置审批监管服务。对鉴定为危房的，严格按照省条例要求，不得为房屋所有权人办理相关证照或登记备案手续。房屋转让时，房屋转让人应当将C级、D级危房信息或房屋建筑主体与承重结构拆除、变动情况告知受让人。
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